VI Всероссийская олимпиада по экономике для школьников 

                           Задания I тура        (100 баллов)

Напишите решение каждой задачи, обведите верный вариант ответа среди предъявленных вариантов и отметьте его в бланке для формальной проверки ответов.

1. Если на некоторую сумму увеличить государственные закупки, то равновесный ВВП изменится на 800. Если на эту же сумму увеличить трансфертные платежи, то ВВП изменится 500. Определите изменение налогов, которое способно компенсировать суммарное изменение трансфертов и государственных закупок.
 (4 балла)


Варианты ответов:

1. +1300.    2. +780.      3. +812,5.
4. +1000.
5. Нет верного ответа.
2. (Ким И.А.) В потребительской корзине только 2 продукта -  20 единиц хлеба и 4 единиц зрелищ. Стоимости хлеба и зрелищ в базовых ценах в состав стоимости потребительской корзины соотносятся как 2:1.  Хлеб подорожал в 2 раза, а зрелища - в 4 раза. Чему равен индекс роста стоимости жизни? 






(4 балла)
Варианты ответа: 

1. 8/3.
  2. 3.
  
3. 24/11.
4. 11/4.
5. Нет правильного ответа.
3. Функция спроса на продукцию монополиста равна  P = 200 - 2

Q,  а его предельные затраты составляют MC = 50 + 2

Q. Единственный налог, который платит фирма-монополист, равен 20% от выручки. Известно, что сумма этого налога составляет 50% от максимальной экономической прибыли. Вычислить эту прибыль с точностью до целого числа.









(4 балла)
Варианты ответа:

1. 1000.
2. 1334.
3. 1236.
4. 1500.       5. Нет верного ответа.
4. На 1 апреля 2001 количество безработных составляло 1млн. Фактический уровень безработицы - 10%. За апрель 2001 уволилось 200 тыс. чел, из которых 50 тыс. отказались от дальнейших поисков работы.  20 тыс. студентов дневных отделений потеряли право на отсрочку и поступили на службу в рядах ВС. Других изменений не было. На конец апреля вычислить уровень безработицы (в долях).




 (4 балла)
Варианты ответов:

1. 0,1111.    
    
 2. 0,1055.

       3. 0,1156.
  

4. 0,1200.
    
 5. Нет правильного ответа.

5. Допустим, что Ленин, Сталин и Брежнев преподают политологию в Высшей школе экономики. Политологический факультет МГИМО предлагает всем трем уважаемым «профессорам» на следующий учебный год зарплату 24 тыс. руб. в год. 

Кроме того, Сталину предлагают руководящую работу по реформированию ГУИН – Главного управления исполнения наказаний – за 40 тыс. руб. в год. Ленина зовут работать консультантом по строительству властной вертикали за 30 тыс. руб. в год. Брежнев договорился написать роман «Новая Малая земля» за вознаграждение равное 20 тыс. руб. за год работы.

Мы предполагаем, что Ленин, Сталин и Брежнев – «люди экономические» (Homo Economicus), то есть, согласны работать там, где больше платят. Одновременно работать на двух работах наши герои считают ниже своего достоинства.

Построить шкалу предложения труда этих трех уважаемых профессоров для такой фирмы как Высшая школа экономики. 





(4 балла)
Варианты ответа:

1.
	Зарплата, тыс. руб. в год
	до 20
	от 20 до 24
	от 24 до 30
	свыше 30

	Величина предложения
	0
	1 
	2 
	3 


2. 
	Зарплата, тыс. руб. в год
	до 30
	от 30 до 40
	свыше 40

	Величина предложения
	0
	2 
	3 


3. 
	Зарплата, тыс. руб. в год
	от 24 до 30
	от 30 до 40
	свыше 40

	Величина предложения
	1
	2 
	3 


4. 
	Зарплата, тыс. руб. в год
	до 24
	От 24 до 30
	от 30 до 40
	свыше 40

	Величина предложения
	0
	1 
	2 
	3 


5. Нет верного ответа.
6. Допустим, что гипотетическая ситуация на беспошлинном и безналоговом российском рынке пива в 1996 году описывался следующими уравнениями спроса Qd = 120 - P/200 и предложения Qs = P/100, где Р - цена литра в рублях, а Qd и Qs измеряются в миллионах литров в год.

Допустим, что российское правительство ввело акцизный налог, равный 30% розничной цены. Найти годовой объем продаж пива в миллионах литров после введения налога? 









(4 балла)
Варианты ответов:

1. 60.    
     2. 70.

3. 80.

4. 75.

 5. Нет правильного ответа.

7. На рынке совершенной конкуренции действуют фирмы, имеющие одинаковые общие издержки: TC = 0,2
[image: image1.wmf]´

Q3 - 8
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Q2 + Y
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Q. Спрос на продукцию отрасли описывается зависимостью Qd = 1360 - 10
[image: image4.wmf]´

P. Известно, что в долгосрочной перспективе останется в отрасли 48 фирм. Найти  Y.






(4 балла)
Варианты ответа:

1. 60. 

2. 100.

3. 120.

4. 40.       
5. Нет верного ответа.
8. Хозяину компании «Монополист-Подкупщик» известна следующая информация о своей фирме: ТС= 5
[image: image5.wmf]´

Q2 + 20, а спрос задан уравнением Р = 60 - 10
[image: image6.wmf]´

Q.

Правительство хочет навести порядок в этой отрасли. И если ничего не предпринимать, то оно обяжет монополиста установить цену на свою продукцию на уровне маржинальных издержек. Это грозит монополисту большими потерями. Но наш герой не намерен терпеть такие убытки, он решил подкупить нечестных (т.е. всех) депутатов. У него есть сбережения честно наворованных денег, и он готов на эти цели оторвать от сердца 10 денежных единиц. Стоит ли ему подкупать депутатов, если известно, что деньги депутаты возьмут со 100%-ой вероятностью, а вот выполнят они обязательства только лишь с 50%-ой вероятностью, и какая будет приблизительно в среднем разница по абсолютной величине между потерями в случае подкупа и потерями в случае честной игры. Экономисты прогнозируют, что в ближайшие несколько лет ставка процента по депозитам составит 10%, а эта шайка депутатов будет орудовать ещё 2 года. Числовой ответ округлите до целых.





(4 балла)
Варианты ответов:

1. Нет,3      
      2. Да,3

   3. Да, 23

   4. Нет, 23



5. Нет правильного ответа.
9. На рынке действуют 3 фирмы. Кривая спроса задаётся формулой P = 400 - Q. У всех 3-х фирм одинаковые функции издержек- TC = 3
[image: image7.wmf]´

Q2 + 5000. Они объединились в картель. Какую прибыль получает картель? Учтите, что можно исключить любую фирму из производственного процесса. 






(4 балла)
Варианты ответов:

1. 1000   
 2. 10000          3. -5000
  4. 5000
5. Нет верного ответа.
10. В группе учащихся по результатам психологического тестирования обнаружено 10 Влиятелей, 10 Коммуникаторов, 1 Делатель, 1 Думатель. Ко Дню Знаний группа должна приготовить 15 бумажных корабликов и придумать к ним 15 названий. Известно, что Делатель сделает кораблик за 1 минуту и придумает название за 5 минут, Думатель сделает кораблик за 10 минут и придумает название за 1 минуту, Влиятель сделает кораблик за 5 минут и придумает название за 10 минут, Коммуникатор сделает кораблик за 10 минут и придумает название за 5 минут. Найти наименьшее время, которое потребуется группе, чтобы подготовиться ко Дню Знаний? 









(4 балла)

Варианты ответов:

1. 5 минут. 
2. 11 минут.    3. 10 минут. 
4.  21 минута. 5. Нет правильного ответа.
11. Сластена Катя все свои карманные деньги тратит либо на мороженое, либо на пирожные. Порция мороженого стоит 8 руб., пирожное – 5 руб. Осуществляя рациональный выбор, Катя ежемесячно покупает 10 порций мороженого. При этом кривая безразличия для Кати представляет собой участок графика функции

у = 0,05 х
[image: image8.wmf]2

 + bx + 29,
где

у – количество купленных пирожных,

х – количество купленных порций мороженого,

b – параметр.

Сколько карманных денег в месяц получает Катя? 

(6 баллов)


Варианты ответов:

1. 200 руб. 
2. 150 руб.
3. 100 руб.
4. 120 руб.
5. Нет правильного ответа.
12. На рынке желтых шариков присутствует только три группы покупателей. Спрос 1-ой группы на шарики описывается функцией P = 5 – 0,25
[image: image9.wmf]´

Q, 2-ой – функцией

P = 10 – 0,5
[image: image10.wmf]´

Q, а 3-ей – функцией P = 8 – 0,5
[image: image11.wmf]´

Q
. Известно, что рыночное предложение шариков задано функцией Q = 6
[image: image12.wmf]´

P. Правительством был введен потоварный налог
 на производителя в размере t = 4 ден. ед. на единицу продукции.

Насколько изменилось количество продаваемых шариков? 

(6 баллов)
Варианты ответа: 

1. 10,2.
2. 12.
 
 3. 11,8.
4. 14.

5. Нет верного ответа.

13. На рынке белых тапочек действует монополист. Известно, что максимальная выручка, которую он может получить, равна 90, и известно, что он при этом он получит половину максимальной прибыли. Известно также, что сейчас он получает максимальную прибыль, эластичность спроса по цене равна -2. Известны также переменные издержки: VC = 5
[image: image13.wmf]´

Q2. График спроса линеен. Найти максимальную прибыль. 



(6 баллов)
Варианты ответов:

1. 30.               2. 40.
   
3. 60.        
4. 100.

5. Нет верного ответа.
14. В ходе своей разведывательной деятельности Штирлиц выяснил, что одна из стран-союзниц Германии располагает 6000 ед. труда и 3000 ед. капитала. Известно, что эта страна производит для Германии танки и ракеты. По агентурным данным для производства одного танка необходимо использование 1 ед. труда и 2 ед. капитала, а для производства одной ракеты необходимо использование 2 ед. труда и 1 ед. капитала. У Штирлица готовы три плана проведения диверсионной деятельности:

· в результате первого союзник теряет 600 ед. капитала;

· в результате второго союзник теряет 1200 ед. труда;

· в результате третьего союзник теряет 600 ед. труда и 300 ед. капитала.

Помогите знаменитому разведчику выбрать самый разрушительный для экономического потенциала данной страны вариант (т.е. с максимальным размером возможного ущерба). Размер потенциала рассчитывается как площадь под кривой КПВ страны, а ущерб – как сокращение этой площади. Количество производимой техники измерять в штуках. 











(6 баллов)

Варианты ответов:
1. Первый.
2. Второй.
3. Третий;
4. Первый или второй.


5. Все три равнозначны.

15. Центральный банк России в 1995 году следующие нормы отчисления коммерческих банков в фонд обязательных резервов:

· по счетам до востребования и обязательствам банка до 30 дней – 20%, таких депозитов было в 1995 году 40% от суммы всех банковских счетов;

· по срочным обязательствам банка от 30 до 90 дней – 14%, таких депозитов было в 1995 году 20% от суммы всех банковских счетов;

· по срочным обязательствам банка свыше 90 дней – 10%, таких депозитов было в 1995 году 35% от суммы всех банковских счетов;

· по средствам на счетах в иностранной валюте – 1,5%, таких депозитов было в 1995 году 5% от суммы всех банковских счетов с учетом среднего курса рубля в иностранных валютах.

Найти теоретическое значение средней нормы резервирования (ответ округлите до десятых долей процента). 







(6 баллов)

Варианты ответов:

1. 10,3%.
2. 9,0%.    
3. 8,5%.     
4. 11,7%.      5. Нет правильного ответа.

16. На рынке совершенной конкуренции действуют 1000 фирм. Для каждой фирмы зависимость выпуска от объема использования труда выглядит следующим образом:

	L – число занятых, человек в месяц
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	q – выпуск фирмы, штук в месяц
	700
	1300
	1800
	2200
	2500
	2700
	2800


Ставка заработной платы составляет 3 тыс. руб. в месяц. Для простоты мы считаем, что труд является единственным переменным ресурсом фирмы.

В свою очередь, рыночный спрос описывается следующей зависимостью объема спроса от цены:

	P – рыночная цена, руб.
	6
	15
	18
	24
	30
	36
	42

	
[image: image14.wmf]d

Q

- объем рыночного спроса, тыс. штук
	3500
	2700
	2400
	2200
	2000
	1800
	1500


Определите параметры рыночного равновесия. 


(6 баллов)
Варианты ответа:

1. Рe = 24, Qe = 2200 тыс. штук. 

2. Рe = 6, Qe = 1800 тыс. штук.



3. Рe = 10, Qe = 2500 тыс. штук.

4. Рe = 15, Qe = 2700 тыс. штук.
5. Нет верного ответа.
17. Известны функции спроса и предложения товара Х в странах А и В:

DA: Q = 40 – P,
SA: Q = -20 + 2
[image: image15.wmf]´

P,
DB: Q = 50 – P,
SB: Q = -10 + P.

Торговля между странами такова, что импортирующая страна ввела пошлину в размере 5 единиц на каждую импортируемую единицу товара. Найти количество экспортируемой продукции. 









(6 баллов)
Варианты ответов:

1. -6.    
     2. 6.
       3. 12.
  4. 32.

5. Торговля станет невыгодной.
18. Государство хотело бы увеличить денежную массу на 150 процентов. За счет покупки облигаций у коммерческих банков удалось увеличить объем избыточных резервов коммерческих банков на сумму, равную половине суммы обязательных резервов. Эти избыточные резервы банки потом пустили в дело. Банки полностью используют свои кредитные возможности и выдают в кредит четыре пятых вложенных в них депозитов. На сколько процентных пунктов необходимо изменить норму обязательных резервов для достижения поставленной цели? При решении задачи предполагается отсутствие наличного оборота денег. Ответ округлить до целых процентов.

(6 баллов)
Варианты ответов:

1. снизить на 8 процентных пунктов;
    2. снизить на 13 процентных пунктов;

3. увеличить на 13 процентных пунктов;    4. увеличить на 8 процентных пунктов.

5. Нет верного ответа.

19. В марсианской стране Таксонии в 3001 году было  100 млн. налогоплательщиков. Все они взрослые и семья таксонца состоит из одного марсианина. Доход всех физических лиц составил 1 трлн. рублей (И до Таксонии добралась великая российская валюта!). 

Таксонский парламент – Суперкурултай – утвердил в результате борьбы между олигархами и народолюбцами уникальную налоговую шкалу индивидуального подоходного налога. «Бедные», то есть половина всех таксонцев, имеющих меньшие доходы, чем богатые таксонцы, платят 10% со всех своих доходов. «Богатые» платят 20% со всех своих доходов. 

Всего было собрано налогов с физических лиц за 3001-ый год в сумме 150 млрд. рублей. Главному инспектору налоговой полиции Таксонии известна кривая Лоренца, она задаётся следующей формулой: I = P2, где Р – это доля беднейших таксонцев а I – это доля их доходов в общих доходах всех граждан Таксонии. Помогите выяснить нашему инспектору, сколько налогов недополучило  государство за 3001-ый год.
(6 баллов)
Варианты ответов:

1. 0 млрд. рублей.
     2. 50 млрд. рублей. 
3. 10 млрд. рублей.
4. 25 млрд. рублей.
 5. Нет правильного ответа.

20. (Акимов Д.В.) Вы являетесь экономистом предприятия и знаете, что спрос на ваш товар предъявляют потребители двух типов. Вы располагаете данными о количестве потребителей каждого типа и соответствующими графиками спроса:












     Количество потребителей - 20  
Количество потребителей - 10

Вам необходимо представить директору фирмы отчет о значении коэффициента дуговой эластичности суммарной кривой спроса всех покупателей в диапазоне цен от 12 до 16. Ответ округлите до двух знаков после запятой.




(6 баллов)
Варианты ответов:
1. -0,39
2. -0,43
3. -0,33
4. -0,66
5. Нет верного ответа.
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VI Всероссийская олимпиада



по экономике для школьников 

_1039111042.unknown

_1049586336.unknown

_1049586375.unknown

_1049126181.unknown

_1049127864.unknown

_1049124209.unknown

_995876359.unknown

_996402186.unknown

_1030535449.unknown

_948276792.unknown

